

对第三个历史决议的 深刻阐释(三)

中国特色社会主义新时代这个重点，强调重点总结新时代党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革和积累的新鲜经验，有利于引导全党进一步坚定信心，聚焦我们正在做的事情，以更加昂扬的姿态迈进新征程、建功新时代。第三，对重大事件、重要会议、重要人物的评价注重同党中央已有结论相衔接，既坚持前两个历史决议、党的一系列重要文献作过的基本论述和结论，同时体现党的十八大以来党中央对党的百年奋斗的新认识。

凝聚各方智慧的结晶

“在决议稿起草过程中，中央政治局常委会召开3次会议、中央政治局召开2次会议进行审议，形成了提交这次全会审议的决议稿。”在《说明》中，习近平总书记全面回顾总结了决议稿的起草过程。

制定好《决议》，离不开党中央的坚强领导和科学思想的指引。决议稿的起草，自始至终在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下进行，自始至终贯穿着习近平总书记关于党史的重要论述、在一系列重大庆祝纪念活

动上的重要讲话、在党史学习教育中提出的一系列学史研史要求和关于开好六中全会、起草好全会决议稿的重要指示精神。

——2021年3月，中央政治局决定，党的十九届六中全会重点研究全面总结党的百年奋斗重大成就和历史经验问题，成立文件起草组，明确“党和国家有关领导同志及有关中央部门和地方负责同志参加，在中央政治局常委会领导下承担文件起草工作”。习近平总书记亲自担任文件起草组组长。

——2021年4月1日，党中央发出《关于对党的十九届六中

全会重点研究全面总结党的百年成就和历史经验问题征求意见的通知》，在党内外一定范围征求意见。在《说明》中，习近平总书记详细介绍了各地区各部门各方面的反馈意见。各地区各部门各方面一致认为，党中央决定通过召开十九届六中全会，全面总结党的百年奋斗重大成就和历史经验，是郑重的历史性、战略性决策；党和人民在一百年的伟大征程中积累了极其丰富的宝贵历史经验，值得系统总结；建议重点总结新时代党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革及新鲜经

验。

——2021年4月9日，习近平总书记主持召开文件起草组第一次全体会议。在这次会议上，习近平总书记发表重要讲话，把方向、提要求、亮主线、立原则，为文件起草工作确立了根本遵循。此后总书记进一步提出新的明确要求，特别强调要处理好“历史连续性和历史阶段性”、“全面总结和突出重点”、“总结成就和分析失误”、“已有结论和最新认识”这“四大关系”。

——2021年9月6日，根据中央政治局会议决定，决议征求意见稿下发党内一

定范围征求意见。在《说明》中，习近平总书记详细介绍了各地区各部门各方面的反馈意见。各地区各部门各方面对决议征求意见稿给予充分肯定，一致赞成决议稿的框架结构和主要内容，认为决议稿最鲜明的特点是实事求是、尊重历史，是新时代中国共产党人牢记初心使命、坚持和发展中国特色社会主义的政治宣言，是以史为鉴、开创未来、实现中华民族伟大复兴的行动指南。对各地区各部门各方面提出的意见和建议，文件起草组逐条分析，做到能吸收的尽量吸收。经反复研究推敲，对决议稿作出547处修改。

——2021年11月8日，党的十九届六中全会开幕。经过两天半的充分讨论，与会同志共提出修改意见138条。文件起草组根据这些意见，建议对讨论稿作出22处修改。11月10日晚，习近平总书记主持召开中央政治局常委会会议，听取各组讨论情况汇报，研究确定文件修改问题。11日上午，决议修改稿再次提交小组讨论，形成决议草案；下午，《决议》正式通过！

未完 下期待续
来源：求是网



2021年11月19日，中共中央对外联络部以线上线下相结合的方式举办中共十九届六中全会精神专题宣介会。来自全球160多个政党和组织机构的500多位代表以及近100位在京驻华使节出席。图为中方专家在北京作宣讲。中新社记者 蒋启明/摄